

蒲江县委社治委

打开治理新局面 “三把金钥匙”齐发力



社区营造活动。

社区是城乡居民生活和城乡治理的基本单元，社区治理事关居民群众切身利益也事关城乡基层和谐稳定，近日出炉的成都市2022年区(市)县社会公众满意度测评结果显示，蒲江县社区治理服务公众满意度排名全市第一。

在全县围绕打造宜居宜业宜创业的“生态福地、大美小城”目标，深入推进绿色发展、乡村振兴和富民强县主线的同时，蒲江县发挥城乡社区发展治理工作领导小组统筹协调作用，联动部门、镇(街道)推进社区发展治理各项工作圆满完成。2022年，坚持党建引领，统筹协调部门、镇(街道)推进“微网实格”治理机制、建设幸福美好公园社区、夯实基层要素保障、探索创新基层治理方式，群众获得感、幸福感、安全感得到持续提升，成功书写社区治理服务蒲江答卷。

关键词一：协同共治

党建引领暖民心 治理入“微”护安全

如何激活基层“微”力量，稳固基层治理基础，增强居民安全感？为此，蒲江坚持党建引领基层治理机制创新，有效对接群众需求，引导居民全程参与幸福美好公园社区建设，以“协同共治”夯实基层治理基础。

蒲江全面推进党建引领“微网实格”治理机制，建立社区总网格、一般网格、微网格和专属网格“3+1”网格体系，全县划分社区总网格93个、一般网格318个、微网格1774

个、专属网格147个，并组建工作专班，建立以1个“微网实格”治理总体方案为总揽，工作专班及职责、党组织建设、经费保障、部门资源下沉等4个配套文件为补充的“1+4”政策体系。2022年在4个村(社区)开展试点示范建设，探索出“一格多员”机制，即在已划微网格的基础上，将微网格员服务范围进一步落小落细，以楼层、组团等边界划分微网格员联系户数范围，实行“一格多员”，促进自上而下的任务

接收体系和自下而上的微网格员志愿服务体系相结合。

在基层治理要素保障方面，蒲江牵头修订完善社区专职工作者管理办法和薪酬管理体系，推动社区专职工作者薪酬较2021年增长14%，提升社区专职工作者工作积极性，为基层治理提供人才支撑；每年安排4500余万社区保障激励资金用于城乡社区发展治理，村(社区)自下而上实施项目800余个，为基层治理提供要素保障。

关键词二：齐心共建

公园社区惠民生 居民幸福可感可及

漫步在蒲江西来镇铁牛村的乡间绿道上，仿佛置身公园之中，此外还有便捷的交通设施、便民的医疗教育服务……未来公园社区的一幕幕场景，正在这里生动上演，该村瞄准建设生产生活生态“三生”融合、社区景区园区“三区”合一的天府新林盘聚落生活社区，着力打造全市示范。

增强群众幸福感，离不开村民共商共建的议事环境。

为此，蒲江积极搭建基层群众议事协商平台，通过深化居民参与小区事务机制，探索出“六方联动”议事协商平台等一批基层创新经验，在5个小区推进业主、业主委员会、物业三方参与的信托制物业导入，助力小区矛盾化解，提升居民满意度，其中，水韵铜鼓、长秋新村、五里佳苑3个小区获评全市“2022年住宅小区信义治理示范小区”称号。

为促进治理成效有感可及，蒲江还统筹推进“民生福祉·幸福工程”行动。充分发挥幸福美好生活十大工程和民生福祉提升行动牵头统筹作用，策划实施年度项目(任务)56个，依托主题图片展向群众展示全县民生工程推进情况，发动市民观察员常态开展观察活动，收集群众需求，及时研判跟进，持续提升群众满意度。

关键词三：幸福共享

多元参与顺民意 群众获得感成色足

社区治理的基础扎得更牢了，又该如何进一步增强群众的获得感？对此，蒲江广泛

发动社会多元力量参与，拓宽共享幸福美好生活渠道。

为培育社区发展治理伙

伴，蒲江建强县级城乡社区发展治理支持中心，以项目为载体深度介入示范建设全过程，

采取实地走访、社治沙龙等方式，强化社区“共建共治共享”理念，并积极培育社会企业，持续扩大社区伙伴群体。

“大运会”开幕前夕，蒲江依托办赛营城联动居民共享盛会。开展“大运有我”社区总体行动，动员居民积极参与全市“全民大运·幸福接力”等全民健身和社区体育活动，升级社区公共体育设施，打造社区级智能化室外健身设施，持续提升社区运动环境；依托社区微更新、社区运动角建设，持续营造社区运动氛围；开展最美大运推广人、推广大使推选和“全民大运·幸福乐跑”活动。

畅想新篇章

持续夯实基层基础 建设幸福美好公园社区

蒲江将进一步坚持问题导向、结果导向，聚焦推动社会治理深耕善治，以“小切口”的创新实践，促进社区治理效能和品质生活的整体提升。

推进党建引领“微网实格”治理有质有感。立足蒲江实际，通过优化网格、赋能队伍、完善机制，建强社区网格和微网格员队伍，重塑基层治理体系，开展“最美微网格员”“最美微网格”评选等主题活动，形成“微网实格”蒲江特色品牌。

推进小区治理攻坚行动落地见效。完善“1个工作专班+6个专项工作组”工作推进机制，开展6个市级示范小区建设和8个小区信托制物业服务导入，积极创评市级百佳示范小区，探索建立“3+N”乡村集中居住区长效治理机制。

推进幸福美好公园社区场景提质扩面。聚焦九大场景，统筹协调推进3个未来公园社区建设；以城乡社区发展治理支持中心和县社创中心“双中心”建设为载体助推基层治理，建设8个示范社区，发动多元力量打造一批彰显蒲江特色的主题社区，促进发展成果有形可感。

华西社区报记者 杨春梅

